

PREDSEDNÍCTVU ZBORU POVERENÍKOV

Bratislava 17. apríla 1947

Na základe uznesenia Zboru povereníkov č. 5.555/45 zverila sa Povereníctvu školstva a osvety opatera kníh, archiválií a pamiatok zo skonfiškovaných kaštieľov. Ide asi o 250.000 kníh, ktoré treba bolo zviezť, treba ich rozdeliť a podľa povahy prideliť verejným knižniciam. Nakoľko PŠO pre tento cieľ nemalo v rozpočte nijakú úhradu, podalo dňa 30. apríla 1946 na Úrad Predsedníctva Zboru povereníkov pod čís. 161363/46 žiadosť o poskytnutie podpory v sume Kčs 500.000,— na uhradenie výloh spojených so zachraňovaním kníh a pamiatok zo skonfiškovaných kaštieľov. Na základe vzájomnej dohody s povereníkom pôdohospodárstva a pozemkovej reformy dr. Kvetkom, ktorý uviedol, že táto výloha sa môže a musí hradiť z Pozemkového fondu, Zbor upustil od uznesenia v tejto veci. A hoci povereník pôdohospodárstva a pozemkovej reformy prikázal uvoľniť príslušné sumy na zvezenie, katalogizovanie a opatrenie kníh a archiválií zo skonfiškovaných kaštieľov, úradníci Pozemkového fondu činia závislým uskutočnenie tohto príkazu od rozhodnutia Zboru povereníkov, resp. SNR. Pretože vec neznesie už nijaký ďalší odklad prosím, aby sa Zbor povereníkov uzniesol:

Zbor povereníkov na svojom zasadnutí dňa ukladá povereníkovi pôdohospodárstva a pozemkovej reformy, aby z prostriedkov Pozemkového fondu dal k dispozícii potrebnú sumu na pozvážanie, katalogizovanie a na definitívne opatrenie (uloženie) kníh, archiválií a pamiatok zo skonfiškovaných kaštieľov. Uvoľnené sumy je povinné Povereníctvo školstva a osvety dodatočne riadne vyúčtovať.

Poznamenávam, že po nekonečných prietahoch zamýšľal som vsunúť sumy potrebné na katalogizáciu

spomenutých kníh do riadneho rozpočtu PŠO, no pri zostavovaní rozpočtu sa preliminovaná suma vynechala preto, lebo PŠO nemá zákonitý základ pre takéto výdavky.

L. Novomeský

V ten istý deň napísal Novomeský povereníkovi poľnohospodárstva M. Kvetkovi: „V odpise prikladám Vám list, ktorý posielam dnes Predsedníctvu Zboru povereníkov. Ide o vec, s ktorou som sa Vás i seba svojho času dosť naotravoval, škoda, že zbytočne. Dúfam, že rozhodnutie Zboru umožní konečne uskutočniť to, čo Vy sám ste navrhli i žiadali. Aby ste mali úplnú predstavu o tom, prečo žiadame vo veci rozhodnutie ZP, prikladám Vám odpis správy príslušného referenta, ktorého som poveril po dojednaní s Vami celú vec realizovať. Dúfam, že s porozumením budete toto moje stanovisko podporovať.“

Uvedená správa referenta sa v povereníckych písomnostiach nezachovala. A je pravdepodobné, že PŠO nedostalo ani žiadané peniaze.